Exercice 3 5 points
Candidats de ES n’ayant pas suivi I'enseignement de spécialité et candidats de L

Les parties A et B sont indépendantes.

Nolations :

Pour tout événement A, on note A I'événement contraire de A et p(A) la probabilité
de I'évenement A.

Si A et B sont deux événements, on note pg(A) la probabilité de A sachant que I'éve-
nement B est réalisé.

Dans cet exercice, on arrondira les résultars au millieme.

Une agence Pole Emploi étudie I'ensemble des demandeurs d’emploi selon deux
critéres, le sexe et I'expérience professionnelle.
Cette étude montre que :
* 52% des demandeurs d'emploi sont des femmes et 48 % sont des hommes;
* 18% des demandeurs d'emploi sont sans expérience et les autres sont avec
expérience;
« parmi les hommes qui sont demandeurs d’'emploi, on sait que 17,5% sont
sans expérience.
Partie A
On préléve au hasard la fiche d'un demandeur d’emploi de cette agence. On note :

¢ S:l'événement « le demandeur d’emploi est sans expérience »;
¢ F:l'évéenement « le demandeur d'emploi est une femme ».

1. Préciser p(S) et pp(S).

2. Recopier I'arbre ci-dessous et compléter les pointillés par les probabilités as-
sociées.
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3. Démontrer que p [TT n S) = 0,084. Interpréter le résultat.

4. Lafiche prélevée est celle d'un demandeur d'emploi sans expérience. Calcu-

ler la probabilité pour que ce soit un homme.

5. Sachant que la fiche prélevée est celle d'une femme, calculer la probabilité

que ce soit la fiche d'un demandeur d’emploi sans expérience.

Partie B

La responsable de I'agence décide de faire le point avec cing demandeurs d'emploi
qui sont suivis dans son agence. Pour cela, elle préleve cing fiches au hasard. On
admet que le nombre de demandeurs d’emplois dans son agence est suffisamment

grand pour assimiler cette situation & un tirage avec remise.

En justifiant la démarche, calculer la probabilité que, parmi les cing fiches tirées au

hasard, il y ait au moins une fiche de demandeur d'emploi sans expérience.



Exercice 1 b points
Commun & tous les candidats

Dans cel exercice, tous les résultats seront arrondis au milliéme pres.

Un supermarché dispose de plusieurs caisses. Un client qui se présente a une
caisse doit attendre un certain temps T; avant d’'étre pris en charge par le
caissier. On considére que ce temps d'attente T; exprimé en minute, est une
variable aléatoire qui suit la loi uniforme sur l'intervalle [0; 12].

a. QQuelle est la probabilité qu'un client attende au moins 5 minutes avant
d’étre pris en charge?
b. Quel est le temps moyen d'attente a une caisse?

Le gérant du magasin décide de mettre a disposition des clients des caisses
automatiques, de facon a réduire le temps d’attente pour les clients ayant un
panier contenant peu d’articles.

Le temps d’attente T3, exprimé en minute, a chacune de ces caisses auto-
maliques est modélisé par une variable aléatoire qui suit la loi normale de
moyenne 5 et d'écart type 1,5.

Calculer la probabilité que le temps d'attente a une caisse automatique soit
compris entre 0, 75 minute et 6 minutes.

Ces caisses automatiques tombent souvent en panne. On donne les informa-
tions suivantes.
« Le nombre de caisses automatiques est n = 10.
+ La probabilité qu'une caisse automatique tombe en panne pendant une
journée donnée est p =0, 1.
« Une panne conslalée sur une caisse automatique n'influence pas les autres
caisses aulomatiques.
Soit X la variable aléatoire correspondant au nombre de caisses automa-
tiques qui tombent en panne pendant une journée donnée.

a. Quelle est la loi de probabilité suivie par X ? Préciser ses parametres.

b. Calculer la probabilité pour qu'aucune caisse aulomatique ne tombe en
panne pendant une journée donnée.

Sur la devanture de son magasin, le gérant du supermarché affiche :

« Plus de 90 % des clients de notre magasin sont satisfaits par la mise en place
de nos caisses automatiques. »

Une association de consommateurs souhaite examiner cette affirmation. Pour
cela, elle réalise un sondage : 860 clients sont interrogés, et 763 d'entre eux se
disent satisfaits par la mise en place de ces caisses automaltiques.

Cela remet-il en question 'affirmation du gérant?



Exercice 3 5 points
Commun & tous les candidats

L'angine chez'étre humain est provoquée soit par une bactérie (angine bactérienne),
soit par un virus (angine virale).
On admet qu'un malade ne peut pas étre a la fois porteur du virus et de la bactérie.
L'angine est bactérienne dans 20 % des cas.
Pour déterminer si une angine est bactérienne, on dispose d'un test. Le résultat du
test peut étre positif ou négatif. Le test est concu pour étre positif lorsque I'angine
est bactérienne, mais il présente des risques d'erreur :

« sil'angine est bactérienne, le test est négatif dans 30 % des cas;

« sil'angine est virale, le test est positif dans 10 % des cas.
On choisit au hasard un malade atteint d’angine. On note :

« Bl'événement : « I'angine du malade est bactérienne »;

+« Tl'événement : « le test effectué sur le malade est positif».
On rappelle que si E et F sont deux événements, p(£) désigne la probabilité de E et
pr(E) désigne la probabilité de E sachant que F est réalisé. On note E I'événement
contraire de E.

1. Représenter la situation par un arbre de probabilité.

2. a. Quelle est la probabilité que I'angine du malade soit bactérienne et que le
test soit positif?

b. Montrer que la probabilité que le test soit positif est 0,22.

¢. Un malade est choisi au hasard parmi ceux dont le test est positif. Quelle
est la probabilité pour que son angine soit bactérienne 2

3. On choisit au hasard cinq malades atteints d'une angine.

On note X la variable aléatoire qui donne, parmi les cinq malades choisis, le
nombre de malades dont le test est positif.

a. Quelle est la loi de probabilité suivie par X ?

b. Calculer la probabilité qu'au moins I'un des cinq malades ait un test po-
sitif.

c. Calculer l'espérance mathématique de X.

EXERCICE 2 5 points

Commun & tous les candidats

Le graphigue suivant indigue le type de connexion & internet dont disposent les
Francais dgés de plus de 12 ans en juin 2016.
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Sowrce : CRELN, Encfuétes sur les « Condilions de vie el les aspiralioms », juir 2016

On choisil au hasard une personne dgée de plus de 12 ans dans la population [ran-
caise.

On note D 1'évenement «la personne dispose d'une connexion inlernet lixe au do-
micile ».

On note M I'événement« la personne dispose d'une connexion internet en mobi-
lité »,

On rappelle que si E et F sont deux évenements, p(E) désigne la probabilité de I'éve-
nement E et pp(E) désigne la probabilité de I'événement E sachant que I'évenement
F est réalisé. On note E I'événement contraire de E.

Partie A

1. Donner sans justification p([)n M), puis justifier que p(13) = 0,85.

2. Calculer la probabilité que la personne dispose d'une connexion internet fixe
au domicile sachanl qu'elle dispose d'une connexion internel en mobilité.

3. Calculer la probabilité de I'évenement « la personne dispose d'une connexion
internet »,

4. Calculer pgy (ﬁ}

Partie B

On interroge un échantillon aléatoire de 100 personnes dans la population [rancaise.
Soit X la variable aléatoire gui, a cet échantillon, associe le nombre de personnes
ayanl une connexion internet fixe au domicile.

1. Expliguer pourguoi X suit une loi binomiale et préciser ses parametres.
2. Déterminer P(X = 75). Interpréter ce résultat dans le contexte de I'exercice.



